域

ഥ

为

新

(上接1版)

■编辑:吕路阳 美编:王晓婷 传真:83762629 E-mail:fzrbfzrb@126.com

# 打造新动能 释放新活力

## 新中国成立75周年服务业发展成就综述

习近平强调,要全面深 化改革扩大开放,为高质量 发展增添动力。深度参与全 国统一大市场建设,坚决破 除各种形式的地方保护主 义。深化国资国企改革,全 面落实促进民营经济发展壮 大的政策举措。构建优势互 补的区域经济布局和国土空 间体系,特大城市要走内涵 式发展之路,沿黄城市群要 提升人口集聚和产业协作能 力。完善交通、能源、水利等 跨省区重大基础设施体系, 推进新型基础设施建设。加 强与其他区域战略的对接, 促进自由贸易试验区建设协 调联动。积极参与高质量共 建"一带一路",以高水平对 外开放拓展发展空间。

习近平指出,要统筹新 型城镇化和乡村振兴,稳步增 进民生福祉。引导大中小城 市和小城镇协调发展、集约紧 凑布局,提升县城产业和人口 承载能力,减轻生态脆弱区的 承载压力。更好发挥县城连 接城市、带动乡村作用,率先 在县域内实现城乡融合发 展。分类推进村庄建设,建设 宜居宜业和美乡村。加强普 惠性、基础性、兜底性民生保 障。把就业摆在突出位置,城 镇产业发展和乡村产业培育 都要重视扩大就业容量。巩 固拓展脱贫攻坚成果,防止规 模性返贫致贫。全面贯彻新 时代党的民族工作大政方针, 深化民族团结进步创建,依法 治理民族、宗教事务,铸牢中 华民族共同体意识。

习近平强调,黄河流域是 中华民族和中华文明的重要

发祥地,要保护弘扬黄河文化,传承好历史文脉 和民族根脉。加强对文化遗产和自然遗产的整 体性、系统性保护,深入推进考古等工作。保护 好红色文化资源,弘扬革命文化,发展社会主义 先进文化。深入挖掘黄河文化的时代价值,充 分展示中华民族自强不息、坚忍不拔的民族品 格和奋斗精神。推动文化和旅游融合发展,建 设具有国际影响力的黄河文化旅游带。

习近平指出,在党中央集中统一领导 下,中央区域协调发展领导小组要加强统筹 协调和督促指导,中央有关部门要主动作 为、加大支持力度,沿黄各省区党委和政府 要担起主体责任,充分调动社会各方面的积 极性,齐心协力唱好新时代"黄河大合唱", 为推进中国式现代化作出更大贡献。

习近平最后强调,各地区各部门要认真 贯彻落实党中央关于经济工作的部署和各 项重大举措,抓好三季度末和四季度经济工 作,努力完成全年经济社会发展目标任务。

丁薛祥在讲话中表示,要深入学习贯彻 党的二十大、二十届三中全会精神和习近平 总书记重要讲话精神,坚持生态优先、绿色 发展,推动黄河流域生态保护和高质量发展 不断迈上新台阶。坚持把大保护作为关键 任务,深入推进环境污染防治,加快构建坚 实稳固、支撑有力的国家生态安全屏障。精 心做好"人水关系"这篇大文章,全方位贯彻 "四水四定"原则,科学配置全流域水资源。 根据主体功能定位,发挥各自比较优势,着 力提高产业科技创新能力,因地制宜发展新 质生产力。全面深化改革开放,更好参与全 国统一大市场建设,拓展对内对外开放的广 度和深度,为黄河流域生态保护和高质量发 展注入强大动力和活力。

何立峰、吴政隆、穆虹、姜信治出席座谈 会,中央和国家机关有关部门、有关省区负 责同志参加座谈会。

## 连江S207线东湖镇飞 石村至潘渡镇潘渡村安 保精细化提升工程开工

根据市公路中心2024年第三期养 护工程计划,连江S207线东湖镇飞石村 至潘渡镇潘渡村路段安保设施精细化提 升工程于9月13日正式开工,预计于9 月30日完工。

因该段路面标线模糊,部分标志牌 缺失。该工程完工后,将完善沿线道路 交通安全设施,确保群众出行安全。

为保障施工期间道路往来行车安 全,施工期间将对东湖镇飞石村至潘渡 镇潘渡村路段进行交通管控,请过往车 辆按现场交通指示标志和安全引导员指 引有序通行。

(连公宣)

"服贸会已成功举办十届,是 中国服务业和服务贸易高质量发 展的生动写照,为构建开放型世界 经济作出了积极贡献。"9月12日, 国家主席习近平向2024年中国国 际服务贸易交易会致贺信,向世界 传递中国以服务业高质量发展助 力世界繁荣发展的积极信号。

以习近平同志为核心的党中 央高度重视服务业发展,推出一系 列改革举措,推动服务业发展壮 大。服务业逐步成长为国民经济 第一大产业, 迸发新动能, 释放新 活力,成为中国经济稳定增长的重 要力量。

#### 规模日益壮大 擎稳国民经济"半边天"

中秋节、国庆节假期临近,餐 饮住宿、灯会演出、文旅研学迎来 旺季;巴黎奥运会余温未散,全民 体育消费持续升温……当前,我国 正处于服务消费较快增长阶段。

"把旅游等服务业打造成区域 支柱产业""服务贸易是国际贸易 的重要组成部分,服务业是国际经 贸合作的重要领域"……习近平 总书记着眼经济发展大势,为服务 业发展指明方向。

党中央、国务院制定出台一系 列政策措施,推动服务业步入高质 量发展新阶段。2023年,服务业增 加值增长到688238亿元,2013年至 2023年年均实际增长6.9%,增速高 出同期国内生产总值(GDP)年均 增速0.8个百分点。这一时期,服 务业增加值占GDP的比重进一步 提升,2015年首次超过50%,2023 年达到54.6%,已连续9年占据国 民经济半壁江山。

从新中国成立之初,我国大力 发展工农业,服务业处于辅助地 位;到改革开放后,服务业发生翻 天覆地变化,全面快速发展;再到 党的十八大以来,服务业新产业新 业态新模式大量涌现,步入提质增 效新阶段……新中国成立75年以 来,服务业作为经济社会发展的主 引擎地位和作用更加坚实稳固。

28.4%、45.0%、49.9%、60.2%,分 别是1978年、2012年、2014年、2023

年服务业对当年GDP的贡献率。 节节攀升的数字,彰显服务业 作为推动增长的"主动力"日益增 强一

改革开放前,我国服务业发展 对经济增长的贡献率较低;改革开 放后,随着工业化和城镇化的加速 推进,社会对服务业需求日益增 长,服务业对经济增长的贡献率不 断提升。近年来,服务业对GDP 贡献率呈现加速上升态势,成为经 济社会发展的主引擎。

带货主播、外卖小哥、网约车 司机、数据分析师……近年来,伴 随服务业兴起的新职业已融入老 百姓日常生活。

层出不穷的新业态,推动服务 业成为吸纳就业"主渠道"作用凸 技、共享经济等现代服务业蓬勃发 展,深刻改变人们的生产生活方式, 也折射出服务业结构优化升级、质 量持续提升之变。

从行业看,传统服务业比重大 幅下降,新兴服务业稳步增长。

回顾新中国成立之初的1952 年,批发和零售业的增加值,交通运 输、仓储和邮政业的增加值占服务 业增加值的比重合计超过50%,服 务业发展相对集中,2023年,两者占 服务业的比重分别降至17.9%和

党的十八大以来,新发展理念 深入人心,创新驱动发展战略深入 重要领域,中国服务加快走向世界。

不久前,我国明确在医疗领域 开展扩大开放试点工作,拟允许在 北京、天津、上海、南京、苏州、福 州、广州、深圳和海南全岛设立外 商独资医院,受到外界广泛关注。

我国加入世界贸易组织后, 银行业、保险业、交通运输业等服 务业9大领域、100多个分部门的 外资准入限制陆续放开;2001年 至2023年,我国服务贸易进出口 总额从784亿美元增长到9331亿 美元,贸易规模在世界各经济体 中的排名从第12位跃升至世界前

的支撑作用不断增强,现代服务业和 先进制造业融合发展初显成效。 2023年,我国规模以上生产性服务业 企业实现营业收入119万亿元,2020 年至2023年年均增长12.1%。

与此同时,我国实施"互联网+" 行动,推动互联网与制造业深度融 合,加快新旧发展动能和生产体系转 换。2023年末,我国具备一定影响力 的工业互联网平台数量超过340个, 覆盖了全部工业大类,工业互联网核 心产业规模达1.35万亿元。

数字经济核心产业快速发展, 为发展新质生产力注入强劲动力。 2023年数字经济核心产业的发明专 利授权量达到40.6万件,占同期全 社会发明专利授权总量的四成半, 近5年年均增速达到21.0%。

随着我国新型城镇化建设逐 步加快,居民收入稳步提高,人们 逐步从买商品向买体验、物质需求 向精神追求转变,带动旅游、文化、 体育、健康、养老、教育等生活性服 务业加速发展。

文化产业繁荣发展。2022年 文化及相关产业增加值 53782亿 元,比2012年增长197.6%,占GDP 的比重从3.4%提高到4.5%;2023年 末,全国公共图书馆3246个、文化 馆(站)和群众艺术馆43752个,分 别是1949年的59倍和49倍。

体育产业加速奔跑。2022年, 全国体育产业增加值13092亿元, 比2015年增长138.3%;2023年末, 全国体育场地459万个,人均体育 场地面积达到2.9平方米,全民健 身步道长度37万公里。

旅游及相关产业活力涌动。 2022年,旅游及相关产业增加值 44672亿元,比2014年增长62.3%; 2023年国内出游人次48.9亿,是全 球最大的国内旅游市场。

展望未来,在以习近平同志为 核心的党中央坚强领导下,我国服 务业各领域改革全面深化,服务开 放纵深推进,服务创新持续提升, 高质量发展的中国服务必将为中 国式现代化建设提供有力支撑,为 世界经济持续健康发展作出更多

(新华社北京9月12日电)



改革开放前,农业和工业是吸 纳就业的主体,1978年末服务业就 业人员占全国就业人员的比重仅 12.2%;改革开放后,服务业就业人员 1994年超过第二产业,2011年超过 第一产业。党的十八大以来,服务 业成为吸纳就业的主力,2013年至 2023年,服务业年均新增就业人员 741万人,2023年末,服务业就业人 员占全国就业人员的比重为48.1%。

#### 结构持续优化 奏响向质而行"新乐章"

电商平台、数字金融让消费者 足不出户"买全球",共享单车、共享 汽车等共享交通模式让出行便捷又 绿色……如今,电子商务、金融科

实施,新兴服务业迎来黄金发展 期。2019年至2023年,规模以上高 技术服务业、科技服务业、服务业 战略性新兴产业企业营业收入年 均分别增长12.9%、12.3%和12.0%。

从区域看,服务业区域发展更 加协调,协同发展态势愈加明显。

2023年,全国31个省(自治区、 直辖市)中有4个地区服务业增加 值占地区生产总值比重超过60.0%, 北京、上海等超大城市现代服务业 大量集聚,服务业增加值占地区生 产总值的比重分别达到84.8%和 75.2%;全国有24个地区服务业增 加值占比在45%至60%之间,比 2012年增加了14个地区。

从开放看,服务业成为吸引外资

#### 创新动能增强 激活经济增长"新引擎"

家庭农户与服务业企业联合, 实现"小生产"与"大市场"有效对接; 金融、保险等现代服务业发展,大大 降低工业企业融资成本;工业企业 与零售企业、网络公司合作,凭借大 数据资源精准对接市场需求……

如今,服务业通过大数据、云计 算、物联网等新一代信息技术,在助 推产业转型升级、增进民生福祉方 面发挥着越来越重要的作用。

新时代以来, 我国大力发展生产 性服务业,服务业 对制造业转型升级

奋进强国路 阔步新征程

#### (上接1版)

我们两地饮食习惯相同,饮 食文化相通,以美食作为桥梁,跨 越海峡,在味蕾中唤起的是家乡的 味道、故乡的回忆。"

"那就写风味吧。"

林本雄和曹常斌的想法不谋 而合。电话里,两人不约而同想到 了无论是马祖还是连江,邻里乡亲 之间帮忙之时,到饭点了主人家都 会煮上一锅粉干,出锅前淋上老 酒。特别是对岸亲戚来串门,饭桌 上必定会添上这么一碗粉干。"这 就是我们舌尖上共同的乡愁记忆, 也说明了两地居民邻里关系和谐、 感情深厚。"

台上,"老酒配粉干,香味飘出 南北竿"婉约唱响;台下,福马乡亲 跟着哼唱,仿佛置身邻居餐桌……

在创作期间,林本雄还找来福 州市福州语歌曲协会会长赖董芳谱 曲。整整6个月时间、《里山外山》 从无到有,手稿达28稿。纵观《里 山外山》歌词,字字不见"融合",却 句句都在唱着走亲走近的渴盼。在 福马乡亲看来,这是他们的使命。

写歌传递"两岸一家亲"的深 情厚谊,是林本雄和曹常斌的使 命。"小时候父母告诉我,是哪里的 人就喝哪里的水,就要会讲哪里的 话。"曹常斌说,这句话从小激励他 要在推动两岸融合发展中贡献自 己的力量。

连江是中国鱼丸之乡。可以 说,鱼丸是马祖澳两岸的乡愁。

# 里山外山共同的呼唤 99个集装箱,2023年增至181个,

2019年,曹常斌与黄岐人林禹一同 入选福州市第四批非遗项目(连江 黄岐鱼丸制作技艺)传承人,开启 合作发展之路。2023年,两人合作 的福州首款"两岸鱼丸"产品正式 投入市场。"两岸鱼丸"里,一半是 连江鱼丸,一半是马祖鱼丸,寓意 "福丸系乡愁,两岸一家亲"。

去年9月,"连江黄岐鱼丸制作 技艺"传承示范基地落地连江。"我 们正在积极申请省级非遗传承人, 打造鱼丸观光工厂。"曹常斌说,马 祖鱼丸的根在连江,鱼丸是我们共 同的财富,子子孙孙都应传承下 去,"今年连马鱼丸节我一定来"。

和林本雄、曹常斌一样,省级非 遗传承人、庄臣集团掌门人林灼华 毅然扛起"两岸共酿一壶酒"的使命。

海的这头,林灼华潜心破译酒 香密码,将拿手技艺地瓜烧做到极 致,成为两岸同胞及海外侨胞的 "乡愁酒";海的那边,台湾高粱酒 承袭古法纯粮固态酿制工艺,具有 醇厚甘洌、回味悠长等特点,成为 台湾重要的旅游纪念品。

"两岸酒文化一脉相承,将台 湾高粱酒制作技艺移植连江,必将 实现1+1>2聚合效应。"林灼华与 台湾客商魏梅峰共同设立两岸合 资企业,酿造台湾高粱酒,项目于 2022年正式启动,当年就出口产品

主要销往美国、日本、韩国、新加 坡、马来西亚等国家。

"我们计划与马祖酒厂合作, 将马祖高粱酒原液运往连江进行 分装,让两岸同酿更多优质酒品。' 林灼华说。

#### 希望之歌

山一程,水一程,浪里几多浮 沉;

山一程,水一程,远山近水痴 痴等。

在歌曲最后,反复的"痴痴等" 直抵人心,是等待家人归乡的急 迫,也是对美好未来的期许。"这个 '等',看起来悲凉,但实则充满希 望之意。"林本雄解释。

如果说余光中的《乡愁》,写出 两岸"我在这头,你在那头"朝思暮 想的无奈。而如今,这"一湾浅浅的 海峡"早已不是不可逾越的屏障。 从探亲到回家,从追梦到圆梦,从登 陆到融入,从深耕到生根,在一代又 一代人的接力中, 阖家团圆和融合 发展已经成为生动的现实。

"杨爷爷,您的儿子来接您 了。"

"爸爸,你到家了。妈妈等你 73年了,现在可以团圆了!"

去年11月9日,在连江县动车

提出,逾期按规定办理

站出站口,两岸"灵魂摆渡人"刘德 文郑重地将杨金锤的骨灰交到其 儿子杨传秀手里。这位连江籍去 台老兵终于在时隔73年后,"回到" 他魂牵梦萦的故乡。

"两岸同胞是一家人,让老兵 们如愿魂归故里,这是充满正能量 的事,我会坚持做下去。"20多年 来,刘德文足迹遍布大陆20多个省 份,先后带着200多名老兵的骨灰 回故乡安葬。在刘德文影响下,他 的儿子也加入了志愿者行列。

这些老兵的回家路已然铺成, 但在他们心中,还有一个更大的心 愿,就是台湾能够早日重回祖国怀 抱。杨传秀说:"希望祖国早日统 一,让老兵回家的路越来越顺畅。"

"爸,我以后重点在哪里发展

"回大陆去,到家乡去!"

2001年,刚刚大学毕业的曹维 翰到福州帮父亲曹常斌打理生 意。彼时,"两马"(马尾马祖)航线 刚开通,曹维翰回家的路近了,事 业也迎来转机。2011年,福州餐饮 业风生水起,曹维翰抓住商机,成 立餐饮公司,还加盟网红奶茶店, 与大陆同行共同掀起一波"奶茶 热"。2016年,恰逢英语培训火热, 曹维翰受妻子启发,开办了一家学 前英语培训机构。

作为连江黄岐鱼丸制作技艺 传承人的儿子,怎能不懂鱼丸? 两岸鱼丸的外包装就是曹维翰操 刀设计的。"外包装上有两岸地标 性灯塔、中华凤头燕鸥以及海浪 沙滩图案,灯塔照亮的是回家的 路,温暖的是两岸乡亲的心。"曹

维翰说。 "打我记事起,父亲就时常念叨 我们的根在对岸,那里是家乡。"曹 维翰说,他时刻不忘父亲的提醒,现

在最常跟孩子说的也是这句话。 福马"小三通"客运航线"升 级";福州向马祖地区供水工程(大 陆侧)先行段管道工程前期工作陆 续启动;环马祖澳国家级滨海旅游 度假区提速建设……随着两岸融 合发展示范区建设驶上"快车道", 福马"同城生活圈"先行先试,福州 正日益成为台胞台企登陆的第一 家园。不光有像曹维翰这样子承 父业的接力,还有更多台湾青年加

入这气象一新的"融合大合唱"。 "这里有属于我们的未来!我 们不仅要同唱一首歌,更要一道打 拼出更美好的明天。"在福建(连 江)两岸数字经济电商产业园,台 青创业代表、来自台湾高雄的陈先 生说,将以入驻数字经济电商产业 园为契机,和大陆开展更深入更多 元的交流合作。

歌声记录往昔,歌声温暖人 心,歌声凝聚力量。这歌声,是来 自福马乡亲的歌声,更是两岸同胞 走亲走近的歌声。

本报刊登的公告或声明, 其内容不代表本报的立场和观 点,由公告人或声明人保证内 容的真实性和准确性,并承担 一切法律后果。

### 遗失声明

●福州市仓山区金山兰传正餐 饮店遗失福州市仓山区市场监

督管理局2022年2月18日核发 食品经营许可证正本,编号: JY23501040291501,声明作废。

●陈油亮、马红夫妇遗失其子陈 日晶的出生医学证明(出生日 期:2011年10月19日;出生证 编号:L350151758),声明作废。

●黄宣财、郑珠夫妇遗失其女 黄佳欣的出生医学证明,出生 日期:2001年10月6日,出生证 编号:B350049052,声明作废。

●父亲黄依渠、母亲程彩芳,其 子黄欣权于2007年12月1日出 生于长乐区金峰第二医院,不 慎遗失出生医学证明,编号 H350018079,声明作废

●李实、陈兰珍遗失其子李晨 威的出生医学证明,出生时间: 2008年8月15日,出生证编号: H350516293,声明作废

●谢希明、谢秀琴遗失其子谢 字岩的出生医学证明(编号: C530090275;出生日期:2002年 12月14日),声明作废

●声明:陈美珍的房屋坐落在 晋安区茶园街道水头村166-1, 属水头旧房改造项目征收范 围,原房屋产权未登记。2017 年由福州捷诚房屋征收工程处 征收安置于晋安区茶园街道北 二环东路 25 号正荣悦山居(-区)1-1#楼801单元。现由陈美 珍申请办理上述安置房产权登 记。如有异议,请于30天内向 被征收房屋所属村委会(社区)

声明人:陈美珍

●更正声明:2023年10月24日 《福州日报》第7版公告栏刊登 的高石山办理房屋产权安置声 明,老宅总面积44.69m²(其中 私有面积42.4m²,分得共有厅、 廊面积 2.29m²) 有误, 现更正 为:老宅总面积46.58m²(其中 私有面积 44.29m², 分得共有 厅、廊面积2.29m²),特此声明。

#### 认尸启事 无名氏,男,约64岁。2020

年4月28日通过疾病救治,康 复后,送入闽侯县救助站,其身 份信息查无实处,以程福铭为 暂用名落到集体户集中供养。 该人2024年6月27日因病就医 无果,于2024年9月8日因病正 常死亡。请知情者与闽侯县社 会福利中心联系,如30日内无 人认领,将按无名尸程序处理。

联系电话:0591-22076185 闽侯县社会福利中心 2024年9月11日

各类遗失声明、房产声明收 费标准:按照标题60元/行(8字 以内),正文30元/行(13字以内) 收取,不足13个字,按1行收取。 登报地址:鼓楼区小柳路85

号2楼福州日报广告刊登处 热线电话:0591-83721111